

Радунский И.

14.3.80

МОСГОРСПРАВКА
ОТДЕЛ ГАЗЕТНЫХ ВЫРЕЗОК

К-9, ул. Горького, д. 5/6. Телефон 229-51-61

Вырезка из газеты

ЛИТЕРАТУРНАЯ
РОССИЯ

5

г. Москва

от 14 МАРТ 1980

Газета №

● БЫЛИ И ЛЕГЕНДЫ
СТАРОГО МАНЕЖА

ШУТКИ КЛОУНОВ

Накануне первой мировой войны В. Л. Дуров выступал в берлинском цирке Буша. В то время в Германии немецкие шовинисты с благословения самого кайзера усиленно раздували антирусские настроения.

Началось представление. На арену выбежали униформисты и расставили на ней самые различные предметы. Вышел Дуров с небольшой свиньей на руках и с вопросом «Вас вилльст ду?» («Что ты хочешь?») опустил животное на землю. Свинья бросилась к каске, точно такой, какую носил Вильгельм II, и поддала ее своим пятачком. Клоун прокомментировал: «Дизе швайн вильх хельм!» («Эта свинья хочет каску!»). Но зрители, как это и было задумано клоуном, правильно поняли фразу: «Дизе швайн Вильгельм!» («Эта свинья Вильгельм!»).

В цирке поднялся неописуемый шум — одни зрители ругались и грязили русскому артисту, другие хохотали и аплодировали.

«За оскорбление его императорского величества» Владимира Леонидовича привлекли к суду. Адвокатом у Дурова выступил известный революционер Карл Либкнехт и выиграл дело.

Все, конечно, помнят эпизод из романа «Железный поток», когда утомленные долгим походом красноармейцы-таманцы заводят граммофон: «Вместо песни из граммофонного — растрата вырвался ошеломляющий хохот: хохотали двое, то один, то другой, то



И. РАДУНСКИЙ (Бим) и М. СТАНЕВСКИЙ (Бом). 1906 г.

вместе дуэтом. Хохотали самыми неожиданными голосами, то необыкновенно тонкими — как будто щекотали мальчишем, то-бычье — и все дрожало кругом...

Шедшие кругом кавалеристы стали улыбаться, глядя на трубу, которая дико, как безумная, хохотала на все лады. Пробежал смех по рядам; потом не удержались и сами стали хохотать в тон хохотовавшей трубы; и хохот, разрастаясь и переходя по рядам, побежал дальше и дальше.

Заразительно смеялись на пластинке очень потешные комики Бим и Бом, которых изображали артисты И. Радунский и М. Станевский. Это был очень популярный клоунский дуэт, который существовал около сорока лет. В их весьма разнообразном и отнюдь не разноценнем репертуаре была и политическая сатира. Из своей коллекции грампластинок для примера я выбрал две — «Редкости» и «Комическая смесь».

В первой записи Бим расхваливает «редкостные вещи», которые он коллекционирует. И между прочим поет:

Раз интендант такой попался,
Не интендант, а идеал:
Ко взял там он не пригласился

И рук своих не запянал.
Когда же предлагали взятку
Тогда почтенный генерал
На руку одевал перчатку.
И я перчатку ту достал...

На второй пластинке записан разговор такого содержания:

БИМ. Назови мне пять самых нужных и полезных людей в городе.

БИМ. Я не знаю.

БИМ. А я их назову — это городской голова, адвокат, священник, солдат и крестьянин.

БОМ. Почему именно они?

БИМ. Потому что городской голова думает за всех, адвокат говорит за всех, священник молится за всех, солдат воюет за всех, а наш крестьянин-мужик трудится, работает и платит за всех.

Заканчивается дуэт Бима и Бома так:

БИМ. Для кого создана картошка?

БОМ. Как для кого? Для всех, чтобы кушать.

БИМ. Очень глупо. По-моему, она создана для бедняка.

БОМ. Печему?

БИМ. Потому что с бедного человека все шкуры сдирают, а ему дана картошка, чтобы он хотя бы с нее шнуру сдирали...

Валентин ВИРЕН